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1. Indledning 

Afsavn blandt danske børnefamilier på overførselsindkomst

Formålet med undersøgelsen er at følge op på en lignende afsavnsundersøgelse, der blev

gennemført i efteråret 2022 blandt økonomisk trængte børnefamilier for at få et indblik i,

om der er sket en forandring i familiernes situation og de afsavn, som familierne og

børnene oplever.

Set i forhold til efteråret 2022 er energipriserne faldet, og inflationen er faldet. Mange

børnefamilier har formodentlig en oplevelse af, at deres økonomi igen er kommet

nogenlunde under kontrol, men hvordan opleves situationen for de børnefamilier, som er

udenfor arbejdsmarkedet?

De deltagende børnefamilier er alle registreret i Dansk Folkehjælps database, fordi de

har søgt om støtte fra Dansk Folkehjælp inden for de sidste tre år. Familierne er i

undersøgelsen blevet spurgt ind til en række mulige afsavn for familierne og for børnene.

Rapporten præsenterer resultaterne af undersøgelsen, der er en forlængelse af

undersøgelsen fra 2022, med sammenligninger hvor det er muligt.

Resultaterne fra rapporten bygger på besvarelser fra 3.601 børnefamilier.

Dansk Folkehjælp har stået for distribution af link til elektronisk spørgeskema til i alt

32.009 tidligere ansøgere om støtte.
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Dataindsamlingen er foretaget i perioden fra den 8. maj – 27. maj 2024.

I alt har 3.966 besvaret spørgeskemaet. Af de 3.966, som har besvaret spørgeskemaet,

er 365 blevet sorteret fra som følge af, at:

• 51 personer har svaret, de ingen børn har i husstanden

• 310 personer er i beskæftigelse

• 4 personer har ingen børn og er i indkomstgenereret beskæftigelse (fuldtids-

eller deltidsjob eller selvstændige)

Rapporten baserer sig derfor på 3.601 besvarelser fra børnefamilier, hvor

forælderen/forældrene ikke er i arbejde eller arbejder som selvstændig, samt lever af en

eller anden form for overførselsindkomst.
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1. Indledning 

Læsevejledning

I denne rapport præsenteres hovedresultaterne fra undersøgelsen af afsavn blandt danske børnefamilier i foråret 2024. Rapporten bygger på besvarelser fra 3.601 børnefamilier i

Danmark, som er registreret i Dansk Folkehjælps database over familier, der opfylder kriterierne for at modtage hjælp fra Dansk Folkehjælp, fordi de er på overførselsindkomst, uden

for arbejdsmarkedet og har hjemmeboende børn under 18.

Afrapportering af resultaterne sker i følgende afsnit:

•Hovedkonklusioner: Opsamling på resultaterne i undersøgelsen

•Resultater: Svarfordelinger præsenteres for de enkelte spørgsmål

•Gennemførslen af undersøgelsen (metodebeskrivelse): Datagrundlag og undersøgelsens metode præsenteres

Frekvensfigurer:

I frekvensfigurerne vises svarfordelingen indenfor de enkelte spørgsmål; først for 2024-undersøgelsen og dernæst 2022-undersøgelsen. Til højre for graferne vises antallet af

respondenter, der har besvaret det pågældende spørgsmål. Dette tal kan afvige fra det totale antal, hvilken kan skyldes, at respondenter, som har svaret ’Ved ikke / Ønsker ikke at

oplyse’, ikke medregnes i resultaterne, og/eller fordi spørgsmålet kun er stillet til nogle bestemte grupper.

Procentsatser:

Procentsatserne inden for en svarfordeling vil ikke altid summere til 100%, da decimaler er blevet afrundet til nærmeste hele tal.

Ved ikke/Ønsker ikke at oplyse:

De steder i rapporten, hvor der vises gennemsnit og/eller svarfordelinger på de enkelte svarkategorier, indgår ’Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse’-besvarelser ikke i figurerne.

Sammenligninger til højre for en figur:

Spørgsmål om afsavn samles og opsummeres i fire figurer gennem rapporten. Disse figurer har til højre for sig en sammenligning med 2022-undersøgelsen. Disse sammenligninger

viser forskellen mellem 2022 og 2024 i procentpoint. F.eks. hvis der står 2, betyder det at 2024-undersøgelsen er 2 procentpoint højere end 2022-målingen. Hvis der står -2, er

2024-målingen 2 procentpoing lavere end 2022-målingen. Hvis der står 0 er resultaterne magen til hinanden.
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1. Hovedkonklusioner

Sammenfatning af resultater 

Mange familier er voldsomt presset økonomisk, og børnene lider basale afsavn

Selvom inflationen og energipriserne er faldet, er mange børnefamilier stadig voldsomt presset økonomisk. Ligesom i 2022 tegner den aktuelle undersøgelse et billede af økonomisk 

trængte børnefamilier, hvor børnene fortsat lider mange basale afsavn i hverdagen. Helt overordnet er der kun få og marginale forskelle mellem familiernes afsavn i 2022 og deres 

afsavn i 2024. Hele 95% af familierne angiver, at deres økonomiske situation er uændret eller forværret indenfor det seneste år. Undersøgelsen vidner med andre ord om, at disse 

familier helt grundlæggende fortsat er meget trængt økonomisk, og at børnene lider en række afsavn som konsekvens.

Børnene har måtte undvære måltider, frugt og grønt samt nødvendigt tøj/fodtøj

Undersøgelsen viser, at i 17% af børnefamilierne har børnene inden for de seneste tre måneder måttet undvære måltider grundet husstandens økonomi. I 60% af familierne har 

børnene manglet nødvendigt tøj eller fodtøj, mens børnene i 50% af familierne har måttet undvære frugt eller grøntsager hver dag. Yderligere er der 21% af børnefamilierne, som har 

behov for lægeordineret medicin, der angiver, at deres børn har måttet undvære dette, fordi der ikke har været råd til det. Sammenlignet med undersøgelsen i 2022, er der sket et 

lille fald på 4% i andelen af børn, som må undvære frugt og grønt, mens der er en marginal stigning i andelen, som har manglet nødvendigt tøj eller fodtøj. Blandt dem som har behov 

for medicin, er der en mindre stigning på 3% i andelen, som angiver at deres børn har måttet undvære lægeordineret medicin.

2 ud af 3 familier med små børn har måttet undvære børneudstyr

Mere end hver tredje familie (37%), med børn på 5 år eller yngre angiver, at familien har måttet undvære nødvendigt udstyr såsom barnevogn, barneseng, puslebord eller klapvogn 

indenfor de seneste tre måneder. Næsten dobbelt så mange (65%) svarer, at deres børn har måttet undvære børnebøger, legetøj eller lignende. Hvor andelen, som har måttet 

undvære børnebøger og legetøj er uændret sammenlignet med 2022, er andelen som har måttet undvære nødvendigt udstyr som barnevogn, barneseng mv. steget med 4%.
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1. Hovedkonklusioner

Sammenfatning af resultater 

2 ud af 3 børnefamilier med større børn har måttet undlade fritidsaktiviteter, fordi de ikke har råd

I 2 ud af 3 af børnefamilier med børn mellem 6-17 år, har børnene måttet undlade at gå til faste fritidsaktiviteter, fordi de ikke har haft råd. I 4 ud af 5 af familierne har børnene 

måttet undlade at deltage i biografture, besøg på museer eller lignende, samt at være på ferie eller væk hjemmefra. I 45% af børnefamilierne har børnene måttet undlade at deltage i 

udflugter. Derudover har børnene i en tredjedel af familierne været til børnefødselsdage for klassekammerater, hvor de ikke har kunne have gave med grundet økonomiske 

omstændigheder. De mest markante forskelle sammenlignet med 2022 ses ift. andelen, som har måttet undlade at deltage i udflugter og andelen af børn, som har måttet undlade at 

gå til faste fritidsaktiviteter, fordi de ikke har råd, hvor der er en stigning på henholdsvis 6 og 7 procentpoint i forhold til 2022.

I mere end halvdelen af familierne har børnene måttet undvære skoleredskaber og forskellige typer af elektronik

I mere end hver fjerde børnefamilie har børnene mellem 10-17 år måttet undvære nødvendige skoleredskaber, bøger eller lign. I mere end 2 ud af 3 familier har børnene måttet 

undvære computer, tablet eller lignende. Afsavnene til nødvendige skoleredskaber, mobiltelefon, computer, tablet eller lignende er en følge af, at familierne ikke har haft råd til disse 

ting. Ca. 45% af børnene har desuden måttet undvære mobiltelefon af samme årsag. De største stigninger sammenlignet med undersøgelsen i 2022 ses her i forholdt til børn, som har 

måttet undvære mobil (hvor der er 4% flere end i 2022), og børn, som har måttet undvære computer, tablet eller lign. (hvor der hele 8% flere end i 2022).
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1. Hovedkonklusioner

Sammenfatning af resultater 

Mange familier tager stadig lån, og de fleste har ikke råd til større uforudsete udgifter
Som afsavnene blandt børnene vidner om, er langt størstedelen af de deltagende børnefamilier i en trængt økonomisk situation med meget lave indkomster. 26% af deltagerne i 

undersøgelsen har således en husstandsindkomst på under 100.000 kr., mens 54% har en husstandsindkomst på mellem 100.000 og 200.000. 78% har ofte eller af og til manglet 

penge til indkøb af nødvendige dagligvarer som fx fødevarer og husholdningsartikler. 48% har indenfor de seneste seks måneder taget et lån, og 91% angiver, at hvis der kommer en 

pludselig uforudset udgift på 3.000 kr., ville de ikke have råd til at betale den uden at skulle låne penge til det. Desuden er det mere end halvdelen af deltagerne i undersøgelsen, som 

indenfor de seneste tre måneder har undladt at betale faste udgifter til boligen, hvoraf 11% svarer, at de ofte har undladt dette. Sammenlignet med undersøgelsen i 2022, er der et 

lille fald på 2% i andelen som har taget lån og som ville kunne betale en uforudset udgift på 3.000 kr. uden at låne. Set i forhold til andelen som har manglet penge til indkøb af 

nødvendige dagligvarer som fødevarer eller husholdningsartikler, er der er sket et fald på 7% sammenlignet med 2022.

Stor bekymring for familiens økonomiske situation

Til spørgsmålet om familierne bekymrer sig for familiens nuværende situation, svarer 92% af familierne, at de bekymrer sig mindst en gang om ugen, og 2 ud af 3 bekymrer sig 

dagligt. Da undersøgelsen blev gennemført i 2022, var inflation og energipriser på sit højeste. Man kunne formode, at en del familier i 2024 ville opleve, at deres økonomi var blevet 

forbedret inden for det seneste år. Dette er imidlertid ikke tilfældet. 95% af familierne angiver, at deres økonomiske situation er uændret eller forværret. Andelen, der i 2024 angiver, 

at deres situation er blevet forværret inden for det seneste år, er 58%. I 2022 var det hele 90% af familierne, som vurderede at deres økonomi var blevet forværret. Til gengæld er 

der i 2024 langt flere, som vurderer, at deres families økonomiske situation er uændret indenfor det seneste år, nemlig 37%, mens denne andel i 2022 kun var 8%. Den forværring 

som skete for familierne i 2022 synes med andre ord at holde ved.

Uvished om økonomisk fremtid, ferier udenfor hjemmet og børnenes forudsætninger bekymrer familierne mest

I forlængelse af spørgsmålet om bekymring for den økonomiske situation, er familierne blevet spurgt til, hvad der bekymrer dem. Den hyppigste årsag til bekymring for familiens 

økonomiske situation er muligheden for at kunne tage familien på ferie uden for hjemmet (67%). Dernæst følger bekymring for at kunne købe, hvad børnene virkelig har brug for 

(60%), efterfulgt af bekymring vedrørende uvished om den økonomiske fremtid (46%). Som det fjerde hyppigste svar fylder bekymringer for børnenes muligheder for at deltage i 

fællesskaber med andre børn (40%).
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Resultater
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Har du inden for de sidste tre måneder…

2. Familiernes generelle økonomiske situation

Generelt
De to figurer til venstre viser børne-

familiernes aktuelle økonomiske situation i 

forhold til at kunne betale faste udgifter til 

boligen og have penge til indkøb af 

nødvendige dagligvarer inden for de sidste 

tre måneder – både for 2024 og 2022.

I 2024 har to ud af fem familier (39%) ofte 

eller af og til undladt at betale faste 

udgifter til boligen, fordi de ikke havde råd. 

Konkret har 11% angivet 'Ofte’, og 28% 

har svaret 'Af og til’. Hertil har 16% 

sjældent undladt at betale boligudgifterne, 

mens lidt under halvdelen (45%) aldrig har 

gjort det. Niveauerne er stabile siden 2022.

Hvad angår manglende penge til indkøb af 

nødvendige dagligvarer, har 78% af 

familierne oplevet dette i 2024, hvilket er 

7%-point færre end i 2022. Modsat er det 

kun hver femte børnefamilie (22%), som 

sjældent eller aldrig har oplevet det.
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… undladt at betale faste udgifter til boligen, som fx husleje, el og varme, fordi du ikke havde råd?

… manglet penge til indkøb af nødvendige dagligvarer som fx fødevarer og husholdningsartikler (fx 

toiletpapir, sæbe eller lign.)?
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Udvalgte kommentarer fra forældrene til ”Har du inden for de sidste tre måneder undladt at 
betale faste udgifter til boligen, som fx husleje, el og varme, fordi du ikke havde råd?"
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"El regningen har jeg af til valgt at udskyde, da jeg har prioriteret mad til mine børn"

"Jeg har lavet aftale om udskydelse af regninger på fx. el, telefoni osv. Jeg undlader
aldrig bare at betale, da jeg voksede op med en mor det gjorde sådan, så vi tit
manglede strøm eller måtte flytte"

"Betaler mine faste udgifter til den først men det er ikke altid at vi har penge til hele
måneden.."

"Hvis jeg har haft desperat brug for penge til mad eller bleer eller fodtøj - da sådanne
små fødder vokser hurtigt - så har jeg holdt huslejen tilbage - indtil jeg fik
børnepenge."

"Jeg har næsten hver måned været nød til at skubbe regninger, da jeg har svært ved
at få tingene til at hænge sammen. Det er uholdbart da regningerne så skal betales
den næste første. Så er det bare nogle nye regninger der bliver skubbet."

"Har sprunget varmeregningen over 3 gange i år"

"Husleje, vand og varme har jeg ikke betalt i flere måneder"

"Jeg har prioriteret at mine udgifter til min bolig er vigtigere end andre regninger. Så
der har været nogle gange hvor jeg har måtte undlade, at betale nogle andre
regninger."

"Jeg afviser altid telefonregning, a-kasse og lån, fremfor husleje og strøm. Så jeg er
konstant bagud med noget, men prioriterer bolig og strøm først."

"Har næsten hver måned regninger som bliver afvist, pga. manglende dækning på
kontoen"

"Jeg sørger altid for at betale mine udgifter til bolig. Så må jeg undvære medicin, tøj
og personlig pleje."

2. Familiernes generelle økonomiske situation
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Udvalgte kommentarer fra forældrene til ”Har du inden for de sidste tre måneder manglet penge til indkøb af nødvendige 
dagligvarer som fx fødevarer og husholdningsartikler (fx toiletpapir, sæbe eller lign?"
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"Jeg sidder næsten grædefærdig måned efter måned fordi jeg ikke ved hvordan jeg
skal sørge for alle de nødvendige ting."

"Jeg har desværre været nødt til at stjæle sæbe, toiletpapir, køkkenrulle m.m. En
nødvendighed for at kunne få råd til andre varer"

"Ja det har jeg. Det er en af årsagerne til jeg gerne siger ja tak til mad og overskuds
grøntsager mm fra frelsens hær. Alt bliver taget imod med kys hånd"

"Har manglet til mad og tøj til vores mindste datter på 17 måneder"

"Må nogle gange strække tingene sidst på måneden. Tøjvask, fortynde sæbe,
undvære mælk, smør og andre ting"

"Jeg har som regel altid mad på bordet men basis varer som shampoo, balsam,
toiletpapir, affaldsposer og hvad har vi ellers bind for den sags skyld.. men mad
mangler jeg aldrig.. men også kun fordi jeg skralder, det er jeg simpelthen nødt til
med de priser der er i dag"

"Nogle gange må jeg undvære dyre varer som f.eks. kød. Vi kan ikke længere spise
så varieret som før og produkterne er blevet ringere. Pakningerne skrumper mens
prisen stiger, så maden rækker heller ikke så langt som før."

"Man lærer jo at leve på en sten og finde kreative løsninger, men jeg har måtte låne
en rulle toiletpapir, sukker, salt og andet af en nabo. Som regel er det ikke noget der
forventes retur, men forsøger så at give tilbage på en anden måde, fx luger jeg
ukrudt i forhaven eller renser ml. fliser tager jeg lige deres med."

"Ja, men så skralder vi mad, eller “låner” toiletpapir fra offentlige steder."

"Det er hver måned et prioriteringsspørgsmål - hvad har vi virkelig brug for, og hvad
kan vi bedst undvære lige nu. F.eks. er køkkenrulle ikke et nødvendigt unde, men det
er toiletpapir."

"De sidste 2 uger af måneden er meget stram. Handler altid stort ind i starten af
måneden så vi har det meste. Dog er brød, pålæg, mælk og frugt og grønt hårdt at
finde penge til den sidste halvdel af måneden"

2. Familiernes generelle økonomiske situation
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Hvis du pludselig fik en uforudset udgift på 3.000 kr., ville du da kunne 

betale den uden at skulle låne?

2. Familiernes generelle økonomiske situation

Generelt
Grafen til venstre viser fordelingen af 

børnefamilier, som henholdsvis ville og ikke

ville kunne betale en uforudset udgift på 

3.000 kr. uden at skulle låne.

I 2024 fremgår det at 91% af 

børnefamilierne ikke vil kunne betale en 

pludselig uforudset udgift på 3.000 kr. uden 

at skulle låne penge til det. Omvendt er det 

kun 9% af familierne, der vil kunne betale 

den uforudsete udgift på 3.000 kr.

Af de 3463 personer, som har besvaret 

spørgsmålet, svarer det til, at 3161 

personer ikke ville kunne betale den 

uforudsete udgift, uden at skulle låne.
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Har du taget lån for at kunne betale dine faste udgifter inden for de 

seneste seks måneder?

2. Familiernes generelle økonomiske situation

Generelt
Grafen til venstre viser fordelingen af 

familier, der både har og ikke har taget et 

lån inden for de seneste seks måneder for 

at kunne betale de faste udgifter.

Af grafen for 2024 fremgår det, at 48% af 

familierne inden for de seneste seks 

måneder har taget et lån for at kunne 

betale de faste udgifter.
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Hvordan er din/jeres families økonomiske situation i dag, sammenlignet 

med for et år siden?

2. Familiernes generelle økonomiske situation
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Hvor ofte er du bekymret på grund af din og familiens nuværende 

økonomiske situation?

Grafen øverst til venstre viser fordelingen 

over hvilke familier, der angiver, at deres 

økonomiske situation er henholdsvis 

forbedret, uændret eller forværret 

sammenlignet med for et år siden.

Af grafen fremgår det, at tre ud af fem 

familier oplever, at deres situation er 

forværret, mens 5%, svarende til 171 ud af 

3468 personer, har svaret, at deres 

situation er forbedret. Andelen der oplever, 

at deres økonomiske situation er forværret, 

er markant mindre sammenlignet med 

2022. Men samlet er det 95%, som 

vurderer at deres situation er enten 

uændret eller forværret.

Grafen nederst til venstre viser fordelingen 

over, hvor ofte familierne er bekymrede på 

grund af deres nuværende økonomiske 

situation. To tredjedele (66%) svarer, at de 

bekymrer sig dagligt, mens 1% aldrig 

bekymrer sig.
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Udvalgte kommentarer fra forældrene til ”Hvordan er din/jeres families økonomiske 
situation i dag, sammenlignet med for et år siden?"

2. Familiernes generelle økonomiske situation
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"Alt stiger og det påvirker økonomien og psyken"

"Priserne er steget og det mærkes i en lille økonomi. Jeg søger fritidspas til den ene
af mit barns sport og min far betaler for den anden sport. Uden fritidspas og min far
ville mit barn ikke kunne gå til nogen sport overhovedet."

"Jeg har i mange år købt sidste-dato-mærket mad, men dels er udvalget blevet
mindre, fordi flere nu køber det, dels er også priserne på nedsatte varer højere end
de var før. Samtidig er overførselsindkomsterne jo på ingen måde fulgt med de lønløft
som mange faggrupper den sidste tid har haft glæde af."

"Alting er blevet mere dyrt, ikke kun mad, husholdning og tøj til et voksende barn,
men også husleje, forsikringer, abonnementer, transport … ALT."

"Alt er blevet dyrere, der er mindre vare i emballagen og prisen er steget. Min
indtægt er faldet og alt andet er steget. Der gør fysisk ondt i kroppen og
bekymringerne omkring at få enderne til at gå op og få mad på bordet, koster mange
søvnløse nætter."

"Alt er blevet dyrt. Jeg må undvære medicin for at kunne købe mad til mine børn"

"Drengene er blevet større og spiser mere. Hvad der ville have været en gryderet til
to dage er nu kun til en dag. Den store på 15 spiser rigtig, rigtig meget og jeg føler
ærlig talt ikke jeg har råd til at han skal holdes mæt. Det er frygteligt at skulle skælde
ud fordi man ik har råd til at de spiser pga. sult."

"Jeg har sværere ved og få råd til at betale de faste udgifter som el, vand og varme,
og ender tit med en del rykkere før det lykkes og få betalt, og så når vi dertil hvor vi
starter forfra igen med regninger. Og så har jeg meget svært ved at få råd til det
nødvendige mad til mine børns madpakker samt mad i huset"

"Prisstigningerne, specielt de forrige år, har taget alt overskuddet i min økonomi. Så
opsparing, ferie og ekstra aktiviteter er droppet for at få den daglige økonomi til at
hænge sammen."

"Selvom jeg sparer og sparer på alt, syntes jeg det er svært at få økonomien til at
hænge sammen. Vi bor billigt, køber kun på tilbud, Har ikke holdt ferie i 10år+ jeg
har ikke været ved tandlæge i snart 15 år nu. Vil ellers gerne, men der simpelthen
ikke råd. Alt er bare steget, men ikke pensionen. Forsøger at spare lidt sammen når
det er muligt, men de bliver hurtigt ædt op af regninger eller ekstra omkostninger."



Ramboll

2. Familiernes generelle økonomiske situation

Generelt
Grafen til venstre viser årsagerne til at 

personer bekymrer sig ved deres 

økonomiske situation.

3426 personer har besvaret spørgsmålet. 

Der er sat i alt 14930 krydser, svarende til 

over 4 krydser per person.

Bekymring om afholdelse af ferie er den 

hyppigste årsag, som mere end to 

tredjedele (67%) af personerne har 

besvaret. Dernæst bekymrer ikke at kunne 

købe det, som børnene virkelig har brug for 

(60%) og at deres økonomiske situation i 

fremtiden generelt er usikker (46%). 

5% har svaret andet, og har haft mulighed 

for at uddybe.

15
*Respondenterne har kunnet sætte maks. fem kryds.

Hvad bekymrer dig ved jeres families økonomiske situation?*

67%

60%

46%

40%

38%

36%

35%

34%

32%

20%

15%

12%

5%

At vi ikke har mulighed for at holde ferie uden for hjemmet

At jeg ikke kan købe det, som børnene virkeligt har brug for

At vores økonomiske situation i fremtiden generelt er usikker

At situationen går ud over børnenes muligheder for at deltage i
fællesskaber med andre børn

At jeg har svært ved at se en udvej på vores økonomiske situation

At situationen får børnene til at føle sig udenfor

At vi ikke kan fejre vigtige højtider (som fx jul eller eid)

At situationen går ud over børnenes fritidsliv

At situationen går ud over børnenes trivsel

At situationen går ud over børnenes sundhed

At vi ikke har råd til at betale for huslejen

At situationen går ud over børnenes skolegang og læring

Andet



Ramboll

Udvalgte kommentarer fra forældrene til ”Hvad bekymrer dig ved jeres families 
økonomiske situation?"

2. Familiernes generelle økonomiske situation

16

"Jeg bekymrer mig ikke om vi kan holde ferie udenfor hjemme, for det ved jeg vi ikke
kan. Det bekymrer mig ikke at det går ud over deres fritid, for de har slet ikke
mulighed for at have fritidsaktiviteter med vores økonomi."

"Hver dag er en kamp og det er også årsag til jeg er gået ned med stress -
udbrændthed - angst og depression. Jeg kan ikke se hvordan vi skal klare hverdagen
længere. Og hver en eneste øre skal vendes, nogle gange sælger jeg ud af vores
personlige ejendele for at få råd til mad"

"Følelser af panik og usikkerhed. Jeg frygter for mine børns liv og helbred. Jeg er
bekymret for, at mit mentale og fysiske helbred fylder så mange penge, som kunne
bruges på børn, og derfor forsøger jeg at nægte mig selv noget medicin, tøj, sko og
mad."

"Jeg er bare bange for at alt mad og nødvendige ting bliver så dyre at man er nødt til
at undvære basale ting, som fx bind/tamponer. Jeg måtte en måned bruge toiletpapir
som bind, fordi jeg ikke havde råd til andet. Det er så skamfuldt"

"Jeg er bare generelt bekymret, og føler jeg holder vejret, under vand. Det er en
kæmpe stress faktor. Og det får mig til at føle, jeg er mislykket."

"Jeg frygter min datters konfirmation om 2 år, det samme gør min datter. Om jeg har
råd til at holde fest til hende. Lige nu, sparer jeg alt jeg overhovedet kan, for at
kunne få råd til at udskifte mine hårde hvidevarer som går i stykker på stribe."

"Det har været svært at sige nej til fritidsaktivitet fordi min datter virkelig gerne vil gå
til svømning. Hendes veninder går til et eller andet så det vil hun selvfølgelig også
gerne. Jeg kan godt blive bekymret for om hun føler sig udenfor fordi hun ikke
deltager i noget efter sfo som de andre børn jo taler om og glæder sig til. Vi har
måtte søge julehjælp for at få råd til mad og gaver da vi ellers ikke ville have penge
til det. Det er stressende at man ikke kan give sit barn det de ønsker."

"Det værste er at de føler det at være fattig er det samme som er være mindre værd.
Begge mine drenge er så intelligente og jeg er vildt vildt stolt af dem men de tror det
bare ikke selv"

"Jeg vil kun få dårligere økonomi for hvert barn der fylder 18. De har haft det svært
med psykisk og fysisk vold fra deres far, og har måske af den grund brug for
trygheden i at bo hjemme lidt længere end andre unge. Det plager mig at de ved, at
de bliver en økonomisk belastning blot fordi de fylder 18, når det er det sidste i
verden de har brug for at føle. Det er et økonomisk system uden nuancer."



Ramboll

Har dit barn/dine børn under 18 år inden for de seneste tre måneder 

måttet undvære følgende, fordi du ikke havde råd:

3. Basale afsavn (børn under 18 år)

Generelt
Graferne til venstre viser fordelingen af 

tre afsavn hos børnene; nødvendigt 

tøj/fodtøj, måltider og frugt/grøntsager.

Af grafen fremgår det, at i 60% af 

familierne har børnene under 18 år måttet 

undvære nødvendigt tøj eller fodtøj, som 

de havde brug for, fordi der ikke var råd til 

det. I 17% af familierne har børnene måttet 

undvære måltider, mens børn i halvdelen af 

familierne har måttet undvære frugt eller 

grøntsager hver dag, fordi der ikke var råd 

til det.

17

Nødvendigt tøj eller fodtøj, som de havde brug for?

Måltider?

Frugt eller grøntsager hver dag?



Ramboll

Udvalgte kommentarer fra forældrene til ”Har dit barn/dine børn under 18 år inden for de seneste tre måneder 
måttet undvære følgende, fordi du ikke havde råd? Tøj eller fodtøj/måltider/frugt eller grøntsager hver dag."

18

"Økonomisk er der ikke råd til at opretholde en god og nærende kost med samlet tre
måltider om dagen"

"Mine unger har hul i sko og går i genbrugstøj. Jeg har aldrig råd til frugt og
grøntsager til deres skoler og sådan"

"Jeg har ikke altid råd til frugt og grønt. Og hvis der ikke er noget når jeg skralder, så
må vi undvære."

"Vi køber det billige frugt, som æbler osv. men har ikke råd til jordbær og melon fx
som er hans yndlings."

"Jeg har ikke råd til fodboldstøvler til drengene, jeg har ikke råd til at de bare spiser
fra skabe, fryser og skuffer når jeg ikke er hjemme trods jeg ikke kan gøre mere for
at leve billigere. Frugt er der ikke råd til da pengene bliver prioriteret på mad som
holder en mæt"

"Vi har tøj som kan bruges hele året. Ingen shorts eller sandaler."

"Køber kun mad der er udløbet i butikkerne. Køber mad direkte ved landmanden.
Finder mad i naturen"

"Henter mad i noget der hedder foodbank, ellers ville det have været svært"

"Mit barn kan ikke få en fuld madpakke med, da der ikke er penge til at købe mad."

"Jeg har prioriteret at børnene skulle have mad hver dag og nødvendigt tøj/fodtøj ved
at undlade at betale for enten husleje eller el, eller måtte låne nogen af pengene til
faste udgifter"

"Sko til idræt i skolen, sommerjakke, sandaler er noget af det som de har måtte
undvære eller genbruge så vidt muligt."

"Har holdt min søn hjemme fordi jeg havde ikke til mad pakken."

3. Basale afsavn (børn under 18 år)
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Har dit barn/dine børn inden for de seneste tre måneder måttet undvære 

lægeordineret medicin, fordi du ikke havde råd?

3. Basale afsavn (børn under 18 år)

Generelt
Af graferne til venstre ses svarfordelingen 

på spørgsmålet, om familiernes børn har 

måttet undvære lægeordineret medicin, 

fordi de ikke havde råd; først alle svar og 

dernæst kun fordelingen for de med 

medicinbehov.

Af grafen fremgår det, at i cirka hver 

ottende familie (13%) har børnene måttet 

undvære medicin. I 39% af familierne har 

der ikke været behov for medicin. Trækkes 

denne andel fra, fremkommer en ny 

fordeling i form af den nederste graf. Af 

den fremgår det, at i lidt over hver femte 

familie (21%) har børnene måttet undvære 

lægeordineret medicin, fordi der ikke var 

råd til det. Omvendt har børn i 79% af 

familierne ikke måttet undvære 

lægeordineret medicin. Det samme 

mønster gjorde sig gældende i 2022.
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Inklusiv ”Nej, har ikke haft behov for medicin”-besvarelser

Eksklusiv ”Nej, har ikke haft behov for medicin”-besvarelser



Ramboll

Udvalgte kommentarer fra forældrene til ”Har dit barn/dine børn inden for de seneste tre måneder måttet 
undvære lægeordineret medicin, fordi du ikke havde råd?"

20

"Ja nu vi kan ikke købe astma inhalator maskinen for den er dyr og jeg har ikke råd til
at købe den nu ved ikke hvornår jeg kan og min datter har det stramt"

"Min nabo købte den til dem"

"Den er vigtig for hans dagligdag, så må jeg hellere undvære mad"

"Aldrig så har vi lånt penge"

"Jeg har faktisk brugt medicin der er over udløbsdato"

"Min søn bruger briller da han er svært nærsynet, men jeg har ikke råd til nye, så han
går rundt uden briller"

"Har en dreng på 21 med autisme og ADHD der også bor hjemme. Alle 3 børn har
astma, og jeg har selv ADHD. Jeg har undladt at købe medicin til mig selv. Og mine 3
børn, har måtte deles om astma-medicin, så jeg kun har købt til en af dem."

"Skal de havde medicin så bliver det prioriteret. Betyder bare andet må mangles - sko
der burde skiftes venter. Deres cykel ikke bliver lavet eller at jeg fravælger min
medicin eller lign. så de for det som de skal bruge"

"Har et barn med ADD og det er meget dyr medicin. Det har vi måtte udskyde til der
kom penge igen."

"Hvis de har skulle have medicin og jeg har været i klemme, har apoteket somme
tider hjulpet ved at sætte det på min konto jeg har hos dem, da mine medicin
udgifter er så store som de er, og jeg betaler det fast over PBS. Ellers har jeg valgt at
sætte mig i gæld, for at kunne købe nødvendigt medicin, det er simpelthen for vigtigt.
Men jeg er selv kronisk syg, så jeg prioriterer vores helbred højt. Og kan jeg løse det
gør jeg det også, selvom jeg ikke bryder mig om at have gæld, da jeg pt skubber det
foran mig da der ikke er noget at betale gælden med."

"Så undværer jeg heller mad end mine børn skal undvære medicin"

"Nej men jeg har selv valgt min egen medicin fra for at have råd ril mit barns
medicin"

3. Basale afsavn (børn under 18 år)
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Børnefamilier med antal afsavn

3. Basale afsavn (børn under 18 år)

Generelt
Af det følgende søjlediagram kan antallet af 

afsavn for hver børnefamilie ses. Dette er 

baseret på de fire forrige basale afsavn 

(måltider, frugt/grøntsager, tøj og medicin) 

stillet til børnefamilier med børn under 18 

år.

Det fremgår, at 31% af børnefamilierne 

ikke har nogen afsavn. En lidt mindre andel 

har haft ét afsavn. Hver fjerde børnefamilie 

har haft to af de fire afsavn, mens 12% har 

haft tre afsavn. 5% af familierne har haft 

fire afsavn. 

Til højre i figuren vises den 

procentmæssige udvikling siden 2022. Det 

fremgår, at andelene med 0 afsavn og 3 

afsavn er blevet større, mens andelene 

med 1 afsavn og 2 afsavn er blevet mindre. 

Andelen med 4 afsavn er uændret. 

21
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Har dit barn/dine børn mellem 0-5 år inden for de seneste tre måneder 

måttet undvære følgende ting, fordi du ikke havde råd:

4. Afsavn for de mindste børn (børn 0-5 år)

Generelt
Graferne til venstre viser afsavn for de 

mindste børn, hvorved spørgsmålene kun 

er stillet til dem med børn i alderen 0-5 år.

Af grafen fremgår det, at af de i alt 963 

personer, som har besvaret spørgsmålet, er 

det lidt over hver tredje, som har måttet 

undvære nødvendigt udstyr til de mindste 

børn såsom en barnevogn, barneseng, et 

puslebord eller klapvogn.

I nederste frekvensgraf fremgår det, at 

65% af familierne, svarende til næsten to 

ud af tre, har måttet undvære børnebøger, 

legetøj eller lignende.

Forskellen i antallet, der har besvaret de to 

spørgsmål, skyldes, at der har været flere, 

der har angivet 'Ved ikke/Ønsker ikke at 

oplyse' i det første spørgsmål end i det 

andet spørgsmål. Personer, der svarer 

dette, sorteres fra.
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Nødvendigt udstyr til de mindste børn såsom en barnevogn, barneseng, et puslebord eller en 

klapvogn? (børn mellem 0-5 år)

Børnebøger, legetøj eller lignende? (børn mellem 0-5 år)
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Børnefamilier med antal afsavn

4. Afsavn for de mindste børn (børn 0-5 år)

Generelt
Af det følgende søjlediagram fremgår 

antallet af afsavn for hver børnefamilie. 

Dette er baseret på de to forrige afsavn 

(nødvendigt udstyr til de mindste samt 

børnebøger, legetøj eller lignende) stillet til 

børnefamilier med børn i aldersgruppen 0-5 

år. Det er således besvarelser fra 1073 

personer.

Af diagrammet fremgår det, at over hver 

fjerde børnefamilie (28%) har haft begge 

afsavn indenfor de seneste tre måneder, 

mens næsten to ud af fem børnefamilier 

(37%) har haft ét afsavn. 35% af 

børnefamilierne har ikke haft et afsavn til 

nødvendigt udstyr til de mindste eller til 

børnebøger, legetøj eller lignende.

I sammenligningen ses en bevægelse mod 

flere afsavn. Gruppen med 2 afsavn er 

vokset 3 procentpoint siden 2022, mens de 

to andre grupper er blevet i alt 3 

procentpoint mindre.

23
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Har dit barn/dine børn i alderen 6-17 år inden for de seneste tre måneder 

måttet undlade nogle af følgende aktiviteter, fordi du ikke har haft råd:

5. Afsavn og muligheder for social deltagelse og aktiviteter (børn 6-17 år)

Generelt
I det følgende fremgår fordelingen af 

antallet af børnefamilier, hvor børnene i 

aldersgruppen 6-17 år har haft eller ikke 

har haft afsavn til forskellige aktiviteter, 

som følge af familiens økonomiske situation.

Af i alt 2937 respondenter er det 66%, 

svarende til 1945 personer, hvis børn har 

måttet undlade faste fritidsaktiviteter, fordi 

der ikke var råd til det.

Endvidere er det 45% familierne, hvor 

børnene har måttet undlade at deltage i 

skoleudflugter eller udflugter i forbindelse 

med fritidsaktiviteter. Med en andel på 80% 

er det således størstedelen af familierne, 

hvor børnene i alderen 6-17 år har undladt 

at deltage i biografture, besøg på museer 

og lignende som følge af, at der ikke var råd 

til det.

Mængden af svar varierer, fordi Ved ikke-

svar ikke vises.
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Gå til faste fritidsaktiviteter, fx svømning, gymnastik, fodbold?

Deltage i skoleudflugter eller udflugter i forbindelse med fritidsaktiviteter?

Deltage i biografture, besøg på museer og lignende?
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Har dit barn/dine børn i alderen 6-17 år inden for de seneste tre måneder 

måttet undlade nogle af følgende aktiviteter, fordi du ikke har haft råd:

5. Afsavn og muligheder for social deltagelse og aktiviteter (børn 6-17 år)

Generelt
I det følgende ses yderligere afsavn for 

børn i aldersgruppen 6-17 år, som skyldes 

familiens økonomiske situation.

Tre femtedele (61%) af de adspurgte har 

svaret, at børnene har undladt at invitere 

venner med hjem til spisning eller 

overnatning.

Endvidere i 87% af børnefamilierne har 

børnene måttet undlade at være på ferie/ 

væk fra hjemmet, grundet økonomien.
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Være på ferie (væk fra hjemmet)?

Invitere venner med hjem til spisning eller overnatning?
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Har dit barn/dine børn i alderen 6-17 år inden for de seneste tre måneder 

måttet undlade nogle af følgende aktiviteter, fordi du ikke har haft råd:

5. Afsavn og muligheder for social deltagelse og aktiviteter (børn 6-17 år)

Generelt
I det følgende ses afsavn omkring 

fødselsdage for børn i aldersgruppen 6-17 

år, som skyldes familiens økonomiske 

situation.

Af grafen fremgår det, at i to ud af tre 

familier, har børnene måttet undlade at 

holde fødselsdag for klassen eller 

kammerater, mens i hver tredje familie har 

børnene måttet undlade at have en gave 

med til klassekammeraternes fødselsdage.

26

Have en gave med til klassekammeraters fødselsdage?

Holde fødselsdag for klassen eller kammerater?



Ramboll

Udvalgte kommentarer fra forældrene til ”Har dit barn/dine børn i alderen 6-17 år inden for de seneste tre måneder måttet 
undlade nogle af følgende aktiviteter, fordi du ikke har haft råd?"

27

"Altså jeg kan ikke tage ham med til biografen medmindre der er extraordinært
tilbud. Vi kan ikke tage på ferie fordi jeg ikke har penge i overskud efter regninger og
mad. Han ville gerne gå til en sport men jeg har måtte udskyde det til jeg får råd,
han går dog til en anden dyr aktivitet og den vil jeg ikke melde ham ud af for der har
han gået i flere år. Han tager ikke venner med hjem da der ikke er råd til at lave
ekstra mad. Hvis jeg giver ham de her ting er vi nødt til at fjerne noget fra hverdagen
og det er maden."

"Min søn skal på lejrskole for første gang, med klassen. Men der er en egenbetaling
og lommepenge, som jeg ikke har råd til, så han kommer desværre ikke med."

"Vi har måtte tegne gaver blot for at kunne have noget med. Det har ikke været sjovt
og de har været flove og kede af det"

"Hvis jeg ikke har haft penge til fødselsdagsgaven til den de skulle til fødselsdag ved
har jeg enten meldt den fra eller skrevet dagen før at de var syge så de ikke kunne
deltage"

"Mit barn på 13år har aldrig været på ferie i sit liv. Jeg som alenemor har ikke råd til
at få oprettet et pas til os, ej heller ikke bare ferie i Danmark."

"Har fået hjælp fra kommunen til min søns fodbold. Men alle andre ting bliver der
sagt nej til grundet manglende økonomi"

"Fødselsdag for klassen er ikke en mulighed da det er for dyrt. Venner med hjem til
overnatning og spisning har mine børn heller ikke rigtigt haft. De ville ønske de
kunne, men det er en dyr udgift."

"Til min sorg så er fattigdom arveligt på den vis at unge idag automatisk isolerer sig
fra fester, ture, fødselsdage mv fordi de ikke føler, at de kan spejle sig i deres
kammerater både når det kommer til det tøj de går i og det de har råd til når de er
ude med deres venner. Det er nemmere at holde sig væk end at skulle sige, at man
ikke har råd"

"Mine børn spørger ofte om ikke vi også kan prøve at komme til udlandet som deres
venner ofte gør…. Det gør ondt"

"Vi har ikke råd til ferier. Har ikke været på ferie, weekend eller overnatning 4 år efter
hånden. Det er dyrt at have venner med hjemme til spisning eller overnatning, så det
undgår vi. At holde fødselsdag og ture med veninderne er der heller ikke råd til.
Fastelavn og halloween er to meget dyre poster, som vi heller ikke har råd til. Sidst
blev hun hjemme, da vi ikke havde råd til fastelavnstøj."

5. Afsavn og muligheder for social deltagelse og aktiviteter (børn 6-17 år)
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Børnefamilier med antal afsavn

5. Afsavn og muligheder for social deltagelse og aktiviteter (børn 6-17 år)

Generelt
Af det følgende søjlediagram kan antallet af 

afsavn for hver børnefamilie ses. Dette er 

baseret på de syv forrige spørgsmål om 

afsavn stillet til børnefamilier med børn i 

aldersgruppen 6-17 år.

7% angiver, at de ikke har nogen afsavn.

Ellers centrerer gruppen sig omkring fire 

afsavn og fem afsavn, som hver især 

dækker over 17% af børnefamilierne.

I alt 45% har således enten fem, seks eller 

syv afsavn, mens 48% har enten et, to, tre 

eller fire afsavn.

Sammenligningen med 2022 i højre side af 

figuren viser en bevægelse mod flere 

afsavn. Der er en stigning i andelen med 

fem, seks og syv afsavn. Derimod er der et 

fald i mængden af børnefamilier med et lavt 

antal afsavn.
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Har dit barn/dine børn i alderen 10-17 år inden for det seneste år måttet 

undvære en af følgende genstande, fordi du ikke havde råd:

6. Afsavn af skoleredskaber, mobil og computer (børn 10-17 år)

Generelt
Grafen til venstre viser fordelingen i 

andelene af børn i alderen 10-17, der inden 

for det seneste år har måttet undvære en 

af de tre typer genstande. 

Her angiver mere end hver fjerde, at deres 

børn har måttet undvære nødvendige 

skoleredskaber, bøger eller lignende, mens 

45%, har børn, som måtte undvære 

mobiltelefon.

Computer, tablet eller lignende er den af de 

tre genstande, som flest børn har måttet 

undvære. I lidt over to tredjedele (69%) af 

familierne har børnene måttet undvære 

dette.
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Nødvendige skoleredskaber, bøger eller lign.?

Mobiltelefon?

Computer, tablet eller lignende?
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Udvalgte kommentarer fra forældrene til ”Har dit barn/dine børn i alderen 10-17 år inden for det seneste år måttet undvære 
en af følgende genstande, fordi du ikke havde råd?"
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"Vi har ingen tablet eller computer. Min datter benytter den hun har lånt på skolen.
Hendes mobil er som min købt brugt og er langt fra den nyeste model. Dette
kommenteres i skoleregi. Utroligt at børn på 11/12 år går op i det"

"Der er ingen computer i huset de er gået til - og jeg har ikke råd til en ny (brugt) det
giver lidt udfordringer ifb med skolearbejdet"

"Det er luksus ting og det har vi slet ikke råd til"

"Vi har 2 mobiler og en tablet i familien, der ikke råd til køb af computer eller ekstra
tablet eller noget tv. Min datter har tabletten og mobil, alt andet forgår på min
telefon. “Tv” nyheder mail osv."

"Min datter mangler en bærbar som de vil have de skal bruge i skolen, det gør hende
ked af det, og det gør ondt på mig jeg ikke kan give hende en. Hun har ikke kunne
følge ordentlig med i skolen, fordi der ikke er til at hun kan låne af skolen"

"Min ene søn har gået næsten et år med en stort set ikke fungerende mobil, fordi jeg
ikke have råd til en ny. Begge mine to yngste børn mangler computere, det er
efterhånden et stort afsavn fordi de går i 7. Klasse, men de er tvillinger og
udskrivningen til to computere er bare uoverskuelig for mig"

"Hun købte selv en computer for sine konfirmationspenge"

"Min søn er stærkt ordblind og har brug for ipad og telefon som vil kunne gøre at han
kan følge undervisningen på samme måde som de andre, dette er ikke med i den
"rygsæk" fra kommunen, en udgift på ca 4000 kr(brugt) dette har vi ik"

"De har selv betalt en del af deres mobiler med penge de havde sparet sammen fra
fødselsdage osv. Mobilerne bliver købt brugt."

"Skole ting nej men private ting som computer og telefon ja for det er der ikke råd til"

"Blyanter kan jeg lige få skrabet sammen og jeg har ikke råd til elektronik til dem så
de har en Nokia 3310"

6. Afsavn af skoleredskaber, mobil og computer (børn 10-17 år)
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Børnefamilier med antal afsavn

6. Afsavn skoleredskaber, mobil og computer (børn 10-17 år)

Generelt
Af søjlediagrammet til venstre ses antallet 

af afsavn for hver børnefamilie. Dette er 

baseret på de tre forrige afsavn, der er 

stillet til familier med børn i aldersgruppen 

10-17 år.

Af grafen fremgår det, at i 16% af 

familierne har børnene haft alle tre afsavn 

inden for det seneste år. To, et og ingen 

afsavn fordeler sig ensartet med 

henholdsvis 29%, 26% og 29%.

I sammenligningen med 2022 ses igen en 

bevægelse fra få afsavn mod flere afsavn.

Gruppen med to og tre afsavn er steget 

med tilsammen seks procentpoint, mens vi 

ser et fald på samme størrelse i gruppen 

med ingen og et afsavn.
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Har du eller andre voksne i husstanden inden for det seneste år måttet 

undlade følgende, fordi du ikke havde råd:

7. Afsavn for de voksne

Generelt
Grafen til venstre viser fordelingen af 

familier, hvor en eller flere voksne i 

husstanden inden for det seneste år har 

oplevet afsavn i form af at undlade at spise 

tre måltider om dagen eller undlade at købe 

nødvendigt tøj eller fodtøj, fordi man ikke 

havde råd.

Lidt over halvdelen (52%) angiver at de har 

undladt at spise tre måltider om dagen.

Mere end otte ud af ti (83%) har derimod 

svaret, at de har undladt at købe 

nødvendigt tøj eller fodtøj.
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Har du eller andre voksne i husstanden inden for det seneste år måttet 

undlade at købe medicin, der var ordineret af en læge, fordi du ikke 

havde råd:

7. Afsavn for de voksne

Generelt
Af graferne til venstre ses svarfordelingen 

på spørgsmålet, om de voksne har måttet 

undvære lægeordineret medicin, fordi de 

ikke havde råd; først alle svar og dernæst 

kun fordelingen for de med medicinbehov.

Over halvdelen (56%) svarer, at de har 

undladt at købe lægeordineret medicin.

13% angiver, at de ikke har behov for 

medicin. Trækker man dem fra, står man 

tilbage med gruppen, der har behov for 

medicin. De vises i den nederste figur.

Af gruppen med medicinbehov ses det, at 

næsten to tredjedele (64%) har undladt at 

købe lægeordineret medicin.
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Inklusiv ”Nej, har ikke haft behov for medicin”-besvarelser

Eksklusiv ”Nej, har ikke haft behov for medicin”-besvarelser
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Udvalgte kommentarer fra forældrene til ”Har du eller andre voksne i husstanden inden for det seneste år måttet undlade 
følgende, fordi du ikke havde råd?"
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"Har ikke en vinterjakke til mig selv da de er dyrere og vil hellere mine børn ikke
fryser eller bliver mobbet på skolen - så prioriterer dem før mig"

"Sørger for at mine børn får mad hver dag. Men jeg springer ofte mad over, da jeg
ikke har råd. Når børn er hos deres far, spiser jeg kun 1 måltid om dagen"

"Vi har bunker af medicin på medicinkortet som vi ikke kan hente. Og min partner får
livsvigtig hjertemedicin"

"Har måtte undlade og købe nok medicin til både min søn og jeg. Jeg fordeler vores
medicin så det holder over længere tid. Og giver kun 50% af det reelle behov"

Jeg vælger tit ikke at købe min medicin, så min mand og børn får deres, da deres er
meget dyr

"At købe sko, tøj og medicin til mig selv. Meget af tøjet er lappet og over 20 år
gammelt, skoene er slidte og ikke pæne længere. Jeg tager ikke til tandlægen, der er
ikke råd til det. Venindeture på café eller i biografen er udelukket. Ferie er noget
andre mennesker tager på, vi nøjes med at drømme om det."

"Mine briller er ødelagt og har ikke råd til nye. Jeg har afmeldt internet og
fjernsynskanaler. Har ingen computer. Vi tager ikke på ferie. At gå ud og spise med
venner og familie. At flytte fra en bolig jeg har haft dårlige oplevelse i. Unlade
medicin køb. Går ikke til tandlægen. Der er sikkert mange andre ting.."

"mht maden så rør det mig ikke at jeg springer måltid over men mht til at gå i slidt
tøj.. for at beskrive det bedst jeg græd da jeg opdagede at min søn havde undladt at
sige at forældre var inviteret til komsammen i klassen fordi han er flov over at jeg er
handicappet og ikke ligner de andre mødre (mht tøj sko osv) "

"Vi spiser 1 gang i døgnet og hvis vi finder noget på tilbud, så som kiks, gifler eller
noget i den dur, som vi lige kan hapse en enkelt af, for at få maven til at holde mund,
så gør vi det som ind imellem."

"Tager ikke min adhd medicin længere, det er vigtigere drengene får deres.
Måltiderne spiser jeg havregryn og risengrød så der er nok til drengene"

"Jeg har droslet ned i medicin så jeg kun tager halv dosis og det kan jeg godt holde
ud. Går bare tidlig i seng hvis smerter bliver for slemme"

7. Afsavn for de voksne
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Resultater på tværs
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Har du inden for de sidste tre måneder undladt at betale faste udgifter til 

boligen, som fx husleje, el og varme, fordi du ikke havde råd?

8. Resultater krydset med indkomst

Generelt
De to grafer til venstre viser, hvorledes der for 2024 kan 

siges at være en sammenhæng mellem husstands-

indkomstens størrelse, og om man kan betale faste udgifter 

og lægeordineret medicin til børnene.

Det ses af den første graf, at mindre husholdninger i højere 

grad er nødt til at undlade faste udgifter, hvor cirka en 

tredjedel af familier med indkomst under 100.000 har haft 

råd til alle faste udgifter de sidste tre måneder.

Det tal stiger til 45% for indkomster mellem 100.000-

200.000 og stiger igen til 55% for indkomster over 200.000. 

Det samme mønster gør sig gældende i den nederste figur, 

hvor indkomster under 100.000 i højere grad har undladt 

lægeordineret medicin (30%), mens det falder jævnt til 20% 

og 14% for de to højere indkomstgrupper.
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Har dit barn/dine børn inden for de seneste tre måneder måttet undvære 

lægeordineret medicin, fordi du ikke havde råd?*

*Eksklusiv respondenter der har svaret, at deres barn/børn ikke har haft behov for medicin
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Har du inden for de sidste tre måneder manglet penge til indkøb af 

nødvendige dagligvarer og husholdningsartikler?*

8. Resultater krydset med indkomst

Generelt
De to grafer til venstre viser for 2024 udfordringer med 

nødvendige dagligvarer samt måltider fordelt på 

husstandsindkomst, så forskellene mellem grupperne 

tydeliggøres. Igen ses et mønster, hvor lave indkomster har 

større udfordringer.

I første figur ses at de lavere indkomster oftere mangler 

penge til indkøb af nødvendige dagligvarer.

Af den nederste graf ses, at 27% indkomster under 100.000 

har måttet undvære måltider til deres barn/børn, mens det 

tal falder til 15% og 10% for de to højere indkomstgrupper.
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Har dit barn/dine børn under 18 år inden for de seneste tre måneder 

måttet undvære måltider, fordi du ikke havde råd?

*Husholdningsartikler som fx toiletpapir, sæbe eller lign.
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Har du inden for de sidste tre måneder undladt at betale faste udgifter til 

boligen, som fx husleje, el og varme, fordi du ikke havde råd?

8. Resultater krydset med antal børn

Generelt
Til venstre vises for 2024 undladte faste 

udgifter samt undværede måltider til 

husstandens barn/børn. Figurerne er opdelt 

på antallet af børn i husstanden, så 

forskelle herimellem tydeliggøres.

Af første figur ses en sammenhæng mellem 

antallet af børn og antallet af undladte, 

betalte faste udgifter. Etbarnsfamilier

formår i størst grad (51%) at betale alle 

udgifter, mens det tal falder til 31% for 

familier med fire børn eller flere.

Anden figur viser samme mønster, hvor 

14% af etbarnsfamilier har børn, der har 

måttet undvære måltider, mens det tal 

fordobles til 28% for familier med fire børn 

eller flere.

37

Har dit barn/dine børn under 18 år inden for de seneste tre måneder 

måttet undvære måltider, fordi du ikke havde råd?
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8. Resultater krydset med antal børn

Generelt
I det følgende er spørgsmålet vedrørende 

familiernes mulighed for at kunne betale en 

uforudset udgift krydset med antallet af 

børn under 18 år i husstanden, fordelt på 

fire kategorier.

I begge grafer ses en sammenhæng 

mellem antallet af børn i 

husstanden, og hvorvidt man har undladt 

at betale faste udgifter til boligen, eller om 

man har mulighed for at betale en 

uforudset udgift.

Af den øverste graf fremgår det, at jo flere 

børn en familie har, desto oftere har de 

undladt at betale faste udgifter til boligen.

Bemærk, at sammenhængen er omvendt i 

den nederste graf. Her vurderer 7% at de 

godt kan betale en uforudset udgift på 

3.000 kr., mens de større familier har 

sværere ved det.
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Hvis du pludselig fik en uforudset udgift på 3.000 kr., ville du da kunne 

betale den uden at skulle låne?

Har dit barn/dine børn inden for de seneste tre måneder måttet undvære 

lægeordineret medicin, fordi du ikke havde råd?



Ramboll

Respondenterne



Ramboll

Demografi – Region & køn

9. Oplysninger om respondenterne

Generelt
Kvinder udgør hele 89% af respondenterne, 

og er derfor i langt højere grad repræsen-

teret i spørgeskemaet end mændene. 

Overrepræsentativiteten af kvinder er vigtig 

at have in mente, når man konkluderer på 

undersøgelsens resultater.

Undersøgelsens respondenter er til gengæld 

mere ligeligt fordelt blandt landets fem 

regioner.

Regionerne med færre indbyggere (Region 

Sjælland og Region Nordjylland) har lavere 

antal svar, men dette er at forvente, da de er 

de to regioner med færrest indbyggere. 

Repræsentativt er de godt med.
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Demografi – Husstandens samlede indkomst

9. Oplysninger om respondenterne

Generelt
Søjlediagrammet til venstre viser fordelingen 

af respondenter ud fra deres husstands 

samlede indkomst.

Mere end halvdelen af respondenterne ligger 

i midten med 26%, der har en indkomst på 

100.000-149.999 og 28%, der har en 

indkomst på 150.000-199.999.

En fjerdedel af undersøgelsens respondenter 

har en indkomst på under 100.000, mens 

20% har en indkomst på 200.000 eller 

højere.

Dette danner grundlaget for de tre 

indkomstgrupper, der blev anvendt i 

tidligere kryds
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Demografi – Indkomstgrundlag

9. Oplysninger om respondenterne

Generelt
Med en andel på 43% har størstedelen af 

respondenterne i undersøgelsen 

midlertidige offentlige ydelser som 

indkomstgrundlag. Førtidspensionister 

udgør 27% af respondenterne, og er 

således næstmest repræsenteret i 

undersøgelsen.

Den tredjestørste gruppe af respondenter 

udgøres af uddannelsessøgende, som 

har uddannelseshjælp og SU som 

indkomstgrundlag (14%).
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Demografi – samlever, antal børn & aldersgruppe på hjemmeboende børn 

under 18 år

9. Oplysninger om respondenterne

Generelt
Størstedelen af undersøgelsens 

respondenter (82%) bor ikke sammen med 

en ægtefælle, partner eller samlever. 

De udgør altså en overvægt sammenlignet 

med de 18%, der ikke gør.

I forhold til børn, er der flest (43%), der 

har ét barn. Bemærk, at besvarelser med 0 

børn er sorteret fra.

Aldersgruppen børn 10-17 år fylder mest 

(69%), hvilket er forventeligt eftersom det 

er et større interval end 0-5 år (30%) og 

6-9 år (39%).
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Metodeafsnit
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10. Metodeafsnit

Baggrunden for spørgeskemaet og spørgsmålene

Spørgeskemaet er udsendt elektronisk af Dansk Folkehjælp til alle familier, som har søgt om støtte fra Dansk Folkehjælp inden for de sidste tre år.

Støtten gives til borgere/familier, som har børn under 18, der ikke er i beskæftigelse, og som er på overførselsindkomst. Oplysningerne om

familierne i Dansk Folkehjælps database er op til tre år gamle, og derfor vil der for nogle familiers vedkommende være sket en forandring af deres

situation, som vil betyde, at de ikke ville komme i betragtning til støtte fra Dansk Folkehjælp i dag. For at sikre et så retvisende billede som muligt,

som modsvarer kriterierne for at få støtte, er respondenter, som er i beskæftigelse eller som ikke har hjemmeboende børn under 18, sorteret fra.

Der spørges i enkelte spørgsmål generelt ind til familiens økonomiske situation og eventuelle udfordringer med at betale regninger og dagligvarer.

Spørgsmålene er centreret om børnenes situation, og om børnene har oplevet en række konkrete afsavn inden for de seneste tre måneder. I enkelte

spørgsmål spørges der til afsavn inden for det seneste år. Spørgsmålene om afsavn er inspireret af undersøgelsen 'Det midlertidige børnetilskud',

som VIVE har gennemført (Lars Benjaminsen et al (2022): Det midlertidige børnetilskud). Familierne er endvidere blevet spurgt ind til, om de og

børnene på en række områder har oplevet, at situationen er blevet forbedret, uændret eller forværret. Herudover indgår der også en række

baggrundsspørgsmål om respondenterne (så som køn, indkomstgrundlag mv.).
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10. Metodeafsnit

44

Udsnit af populationen

I nærværende rapport er resultaterne delt ind i afsnit. Indledningsvist præsenteres

resultaterne, hvorefter der følger et afsnit med resultaterne på tværs af antal børn i

familien samt indkomstgrundlag. Baggrunden for at vise resultaterne på tværs af de

to nævnte baggrundsvariable er for undersøge og vise eventuelle tendenser i

resultaterne. Inkluderede citater er rettet for grammatiske fejl udelukkende for at

øge forståelsen af budskabet.

Efter afsnittet med resultater på tværs, følger afsnittet 'Respondenterne'. Dette

afsnit har til formål at præsentere et overblik over respondenterne i undersøgelsen,

og dermed hvem, der har besvaret spørgeskemaet. Således giver afsnittet indsigt i,

hvilke persongrupper, der er repræsenteret i undersøgelsen, samt et indblik i, hvilke

personer, resultaterne kan siges at gøre sig gældende for.

Afslutningsvist findes bilag, der blandt andet indeholder en oversigt over, hvor

mange og hvor stor en andel af respondenterne, der har svaret 'Ved ikke/ Ønsker

ikke at oplyse' i hvert enkelt spørgsmål. Ligeledes kan spørgeskemaet i sin fulde

længde findes i bilagene.

Analyse af resultater

Undersøgelsen baserer sig på et relativt repræsentativt udsnit af

børnefamilier, der er registreret i Dansk Folkehjælps database, og som ikke

er i beskæftigelse

Det er dog ikke muligt at sige, om Dansk Folkehjælps database er repræsentativ for

alle danske børnefamilier på overførselsindkomst, hvorfor det heller ikke er muligt at

sige, hvorvidt undersøgelsens resultater er repræsentative for alle børnefamilier på

overførselsindkomst.

Langt hen ad vejen minder undersøgelsens respondentgruppe om den gruppe af

mennesker, der er registeret i Dansk Folkehjælps register. Overordnet set er

respondenterne kendetegnet ved, at de i overvejende grad er kvinder med enten et

barn eller to børn, er enlige forsørgere og har midlertidig offentlig ydelse som

indkomstgrundlag.
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Bilag



Ramboll

Bilag 1. Antal og andel af ”Ved ikke”-svar

45

Spørgsmål

Ved ikke / Ønsker 
ikke at oplyse

Procent Antal

Har du inden for de sidste tre måneder undladt at betale faste udgifter til boligen, som fx husleje, el og varme, fordi du ikke havde råd? 3,3% 117

Har du inden for de sidste tre måneder manglet penge til indkøb af nødvendige dagligvarer som fx fødevarer og husholdningsartikler? 1,7% 62

Hvis du pludselig fik en uforudset udgift på 3.000 kr., ville du da kunne betale den uden at skulle låne? 3,8% 138

Har du taget lån for at kunne betale dine faste udgifter inden for de seneste seks måneder? 3,3% 119

Har dit barn/dine børn under 18 år inden for de seneste tre måneder måttet undvære nødvendigt tøj eller fodtøj, som de havde brug for? 6,8% 243

Har dit barn/dine børn under 18 år inden for de seneste tre måneder måttet undvære måltider? 5,5% 199

Har dit barn/dine børn under 18 år inden for de seneste tre måneder måttet undvære frugt eller grøntsager hver dag? 5,5% 197

Har dit barn/dine børn under 18 år inden for de seneste tre måneder måttet undvære lægeordineret medicin, fordi du ikke havde råd? 2,9% 106

Har dit barn/dine børn mellem 0-5 år inden for de seneste tre måneder måttet undvære nødvendigt udstyr til de mindste børn såsom en barnevogn, barneseng, et puslebord eller en 
klapvogn? (børn mellem 0-5 år) 10,3% 110

Har dit barn/dine børn mellem 0-5 år inden for de seneste tre måneder måttet undvære børnebøger, legetøj eller lignende? (børn mellem 0-5 år) 7,3% 78

Har dit barn/dine børn i alderen 6-17 år inden for de seneste tre måneder måttet undlade, at gå til faste fritidsaktiviteter, fx svømning, gymnastik, fodbold? (børn mellem 6-17 år) 8,5% 272

Har dit barn/dine børn i alderen 6-17 år inden for de seneste tre måneder måttet undlade, at deltage i skoleudflugter eller udflugter i forbindelse med fritidsaktiviteter? (børn mellem 
6-17 år) 9,8% 313

Har dit barn/dine børn i alderen 6-17 år inden for de seneste tre måneder måttet undlade, at deltage i biografture, besøg på museer og lignende? (børn mellem 6-17 år) 6,3% 202

Har dit barn/dine børn i alderen 6-17 år inden for de seneste tre måneder måttet undlade, at invitere venner med hjem til spisning eller overnatning? (børn mellem 6-17 år) 7,6% 245

BILAG
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Spørgsmål

Ved ikke / Ønsker 
ikke at oplyse

Procent Antal

Har dit barn/dine børn i alderen 6-17 år inden for de seneste tre måneder måttet undlade, at være på ferie (væk fra hjemmet)? (børn mellem 6-17 år) 5,1% 165

Har dit barn/dine børn i alderen 6-17 år inden for de seneste tre måneder måttet undlade, at holde fødselsdag for klassen eller kammerater? (børn mellem 6-17 år) 9,8% 315

Har dit barn/dine børn i alderen 6-17 år inden for de seneste tre måneder måttet undlade, at have en gave med til klassekammeraters fødselsdage? (børn mellem 6-17 år) 11,4% 366

Har dit barn/dine børn i alderen 10-17 år inden for det seneste år måttet undvære nødvendige skoleredskaber, bøger eller lign.? (børn mellem 10-17 år) 7,0% 193

Har dit barn/dine børn i alderen 10-17 år inden for det seneste år måttet undvære mobiltelefon? (børn mellem 10-17 år) 7,2% 177

Har dit barn/dine børn i alderen 10-17 år inden for det seneste år måttet undvære computer, tablet eller lignende? (børn mellem 10-17 år) 6,2% 154

Hvordan er din/jeres families økonomiske situation i dag, sammenlignet med for et år siden? 3,7% 133

Har du eller andre voksne i husstanden inden for det seneste år måttet undlade at spise tre måltider om dagen? 5,3% 191

Har du eller andre voksne i husstanden inden for det seneste år måttet undlade at købe nødvendigt tøj eller fodtøj? 3,9% 140

Har du eller andre voksne i husstanden inden for det seneste år måttet undlade at købe medicin, der var ordineret af en læge, fordi du ikke havde råd? 3,1% 113

Hvor ofte er du bekymret på grund af din og familiens nuværende økonomiske situation? 3,1% 111

Hvad bekymrer dig ved jeres families økonomiske situation? 0,8% 28

BILAG
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Samtykke

Demografi

Demografi
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Hvad er din alder?

__ år

Hvad er din husstands samlede indkomst før skat (årligt)?
0-49.999
50.000-99.999
100.000-149.999
150.000-199.999
200.000-249.999
250.000 og derover
Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse

Bilag 2. Gennemgang af spørgeskema i sin helhed

Kan du give samtykke til, at dine svar behandles som beskrevet?
Ja
Nej

Er du?
Mand
Kvinde
Andet (fx transkønnet mv.)
Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse

Hvad er dit indkomstgrundlag? (hvor kommer din indkomst fra?)
Job (fuld tid)
Job (deltid)
Selvstændig
Midlertidig offentlig ydelse (kontanthjælp, ledighedsydelse, 
ressourceforløbsydelse, revalideringsydelse)
Selvforsørgelsesydelse eller hjemrejseydelse
Uddannelseshjælp, SU
Sygedagpenge
Førtidspensionist
Efterlønsmodtager, alderspensionist
Andet
Har ingen indkomst
Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse

Hvor mange hjemmeboende børn under 18 år er der i din husstand?
Ingen børn
1 barn
2 børn
3 Børn
4 børn eller flere

I hvilke(n) aldersgruppe(r) er der hjemmeboende børn under 18 år i din husstand?
0 -5 år
6 – 9 år
10 – 17 år

Bor du sammen med en ægtefælle, partner eller samlever?
Ja
Nej
Ved ikke / Ønsker ikke at svare
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Hvad er din/jeres families økonomiske situation i dag, sammenlignet med for et år 
siden?

Forbedret
Uændret
Forværret
Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse

Uddyb gerne: ___

Familiernes generelle økonomiske situation

Har du inden for de sidste tre måneder undladt at betale faste udgifter til boligen, som fx 
husleje, el og varme, fordi du ikke havde råd?

Ofte
Af og til
Sjældent
Aldrig
Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse

Uddyb gerne: ___

Har du inden for de sidste tre måneder manglet penge til indkøb af nødvendige 
dagligvarer som fx fødevarer og husholdningsartikler (fx toiletpapir, sæbe eller lign.)?

Ofte
Af og til
Sjældent
Aldrig
Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse

Uddyb gerne: ___

Hvis du pludselig fik en uforudset udgift på 3.000 kr., ville du da kunne betale den uden 
at skulle låne?

Ja 
Nej
Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse

Har du taget lån for at kunne betale dine faste udgifter inden for de seneste seks 
måneder? 

Ja 
Nej
Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse

Familiernes generelle økonomiske situation

BILAG

Bilag 2. Gennemgang af spørgeskema i sin helhed
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Afsavn for de mindste børn (børn 0-5 år)

BILAG

Bilag 2. Gennemgang af spørgeskema i sin helhed

Har dit barn/dine børn mellem 0-5 år inden for de seneste tre måneder måttet undvære 
følgende ting, fordi du ikke havde råd:

Ja, har 
måttet 
undvære

Nej, har ikke
måttet 
undvære

Ved ikke/ 
Ønsker ikke at 
oplyse

Nødvendigt udstyr til de mindste børn 
såsom en barnevogn, barneseng, et 
puslebord eller en klapvogn?

Børnebøger, legetøj eller lignende?

Har dit barn/dine børn under 18 år inden for de seneste tre måneder måttet undvære 
følgende, fordi du ikke havde råd: Ja, har 

måttet 
undvære

Nej, har ikke
måttet 
undvære

Ved ikke/ 
Ønsker ikke at 
oplyse

Nødvendigt tøj eller fodtøj, som de havde 
brug for?

Måltider?

Frugt eller grøntsager hver dag?

Uddyb gerne: ___

Har dit barn/dine børn inden for de seneste tre måneder måttet undvære lægeordineret 
medicin, fordi du ikke havde råd:

Ja, har undværet
Nej, har ikke undværet
Nej, har ikke haft behov for medicin
Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse

Uddyb gerne: ___
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Afsavn og muligheder for social deltagelse og aktiviteter 
(børn 6-17 år)

Afsavn af skoleredskaber, mobil og computer (børn 10-
17 år)
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Bilag 2. Gennemgang af spørgeskema i sin helhed

Har dit barn/dine børn i alderen 6-17 år inden for de seneste tre måneder måttet undlade 
nogle af følgende aktiviteter, fordi du ikke har haft råd:

Ja, har 
undladt

Nej, har 
ikke
undladt

Ved ikke/ Ønsker 
ikke at oplyse

Gå til faste fritidsaktiviteter, fx 
svømning, gymnastik, fodbold?

Deltage i skoleudflugter eller udflugter i 
forbindelse med fritidsaktiviteter?

Deltage i biografture, besøg på museer 
og lignende?

Invitere venner med hjem til spisning 
eller overnatning?

Være på ferie (væk fra hjemmet)?

Holde fødselsdag for klassen eller 
kammerater?

Have en gave med til klassekammeraters 
fødselsdage?

Uddyb gerne: ___

Ja, har 
måttet 
undvære

Nej, har ikke
måttet 
undvære

Ved ikke/ 
Ønsker ikke at 
oplyse

Nødvendige skoleredskaber, bøger eller 
lign.?

Mobiltelefon?

Computer, tablet eller lignende?

Har dit barn/dine børn i alderen 10-17 år inden for det seneste år måttet undvære en 
af følgende genstande, fordi du ikke havde råd:

Uddyb gerne: ___

Afsavn for de voksne
Har du eller andre voksne i husstanden inden for det seneste år måttet undlade 
følgende, fordi du ikke havde råd:

Ja, har 
undladt

Nej, har 
ikke
undladt

Ved ikke/ Ønsker 
ikke at oplyse

Spise tre måltider om dagen?

Købe nødvendigt tøj eller fodtøj?
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Afsavn for de voksne
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Bilag 2. Gennemgang af spørgeskema i sin helhed

Har du eller andre voksne i husstanden inden for det seneste år måttet undlade at 
købe medicin, der var ordineret af en læge, fordi du ikke havde råd?

Ja, har undladt
Nej, har ikke undladt
Nej, har ikke haft behov for medicin
Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse

Uddyb gerne hvad du selv undlader, fordi du ikke har råd til noget af ovenstående: ___

Hvor ofte er du bekymret på grund af din og familiens nuværende økonomiske 
situation? 

Jeg bekymrer mig hver dag
Jeg bekymrer mig hver uge
Jeg bekymrer mig sjældnere
Jeg er aldrig bekymret
Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse

Hvad bekymrer dig ved jeres families økonomiske situation? Du kan vælge maks. fem 
svar fra nedenstående liste.

At jeg ikke kan købe det, som børnene virkeligt har brug for
At situationen går ud over børnenes fritidsliv
At situationen går ud over børnenes sundhed
At situationen går ud over børnenes skolegang og læring
At situationen går ud over børnenes muligheder for at deltage i fællesskaber 
med andre børn
At situationen går ud over børnenes trivsel
At situationen får børnene til at føle sig udenfor
At vi ikke kan fejre vigtige højtider (som fx jul eller eid)
At vi ikke har mulighed for at holde ferie uden for hjemmet
At vi ikke har råd til at betale for huslejen
At vores økonomiske situation i fremtiden generelt er usikker
At jeg har svært ved at se en udvej på vores økonomiske situation
Andet
Ved ikke / Ønsker ikke at oplyse

Uddyb gerne: ___
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Bilag 2. Gennemgang af spørgeskema i sin helhed

Afslutning
Dansk Folkehjælp gennemfører i forlængelse af denne undersøgelse uddybende 
interviews med udvalgte borgere, som har lyst til at være med.

Må vi evt. kontakte dig for at lave et uddybende interview?
Ja
Nej

Hvis du har svaret ja, til at Dansk Folkehjælp må kontakte dig, har vi brug for dine 
kontaktoplysninger nedenfor:

Dit navn: ___

Din e-mailadresse: ___

Dit mobilnummer: ___

Mange tak for din besvarelse.
Dine svar er gemt.
Du kan nu lukke Internet-vinduet.
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